

Литература.

1. Булич, Н.Н. Из первых лет Казанского университета (1805-1819). Ч.2. Рассказы по архивным документам / [Соч.] Н.Булича. – Казань: тип. Имп. ун-та, 1891.
2. Русский биографический словарь в 25-ти т. – Изд. под наблюдением председателя Императорского Русского Исторического Общества А.А.Половцева. – Санкт-Петербург: Тип. И.Н.Скорородова, 1896—1918.

ПРОФЕССОР А.С. ДУРНОВО

Шер С.А.

Научный центр здоровья детей, г.Москва

Резюме: статья посвящена жизнедеятельности профессора А.С. Дурново и его вкладу в развитие педологии и педагогики раннего детского возраста в Советском Союзе

Ключевые слова: охрана материнства и младенчества, педология

PROFESSOR A.S. DURNOVO

Sher S.A.

Scientific Center of Children's Health.

Summary: the article is devoted to activity of the professor A.S. Durnovo and his contribution to development of pedology and pedagogics of early childhood in the Soviet Union

Keywords: protection of maternity and infancy, pedology

Имя профессора А.С. Дурново (1876—1944) незаслуженно осталось в тени истории. Между тем он был одним из пионеров отечественной педологии и практической педагогики раннего детского возраста.

Александр Сергеевич Дурново родился в Костроме в семье служащего. В 1903 г. закончил медицинский факультет Императорского Московского университета и в течение нескольких лет работал врачом в области школьной санитарии в Костромской

губернии, затем в Баку, а в 1910 г. в Московском уезде Московской губернии. В 1915 г. вернулся в родной город, где в течение пяти лет занимался научно-педагогической деятельностью в Костромском университете на медицинском и педагогическом факультетах, защитил диссертацию и получил звание профессора. После закрытия университета переехал в Москву, где поступил на работу в Государственный научный институт охраны материнства и младенчества (ГНИОММ).

В 1925 г. в ГНИОММ профессор А.С. Дурново основал и возглавил кафедру педологии и практической педагогики раннего возраста, а также педологическое отделение, педологический кабинет и ясли. В 1926 г. он опубликовал кафедральный сборник «Основы педологии и педагогики младенчества», в котором отмечал важность изучения законов развития ребёнка и формирования его как человеческой личности. Учёный указывал, что ребёнок находится в непрерывном динамическом состоянии под перекрёстным воздействием различных факторов: природных (климат), биологических (наследственность, особенности конституции) и социальных (среда воспитания ребёнка). Он подчёркивал необходимость создания «методики исследования жизни и развития детей раннего возраста... в деле воспитания младенцев», важность «широкого освещения в печати исследовательского и практически-педагогического опыта тех специальных учреждений, которые сосредоточены на разработке вопросов педологии и педагогики раннего возраста».

Однако с конца 20-х гг. деятельность педологических лабораторий страны и их идеология перестали согласовываться с новой линией компартии. В 1930 г. начались гонения на кафедру. А.С. Дурново был вынужден покинуть Москву.

На основании Приказа Наркоздрава РСФСР № 819 от 24.12.1930 г. за подписью Наркома М.Ф. Владимирского в состав ГНИОММ была включена клиника педологии и невропатологии младенчества, работавшая до этого в Ленинграде на базе Института мозга им. В.М. Бехтерева. Руководил клиникой, преобразованной в отдел психофизиологии, профессор Н.М. Щелованов.

В июле 1936 г. ЦК ВКП(б) принимает Постановление «О педологических извращениях в системе Наркомпроса», разоблачающее «педологию как лженауку и вскрывшее уродливые явления в практике Наркомпросов и школы». Деятельность А.С. Дурново в числе других ученых подвергается критике за использование в научных трудах «разрозненных фактов и скороспелых ложных теорий, по преимуществу заимствованных у заграничных авторов». В декабре 1936 г. вышла в свет статья Н.М. Щелованова, в которой он указал, что наряду с положительными результатами в области ясельного и преддошкольного воспитания им и его сотрудниками были допущены «грубые ошибки, источником которых являлась педология...».

В 30-е гг. А.С. Дурново работал в Ижевском медицинском институте, где в 1938 г. возглавил кафедру организации здравоохранения. Незадолго до смерти в 1944 г. он был избран по конкурсу профессором кафедры школьной гигиены Горьковского медицинского института.

Литература/

1. Дурново А.С. Основы педологии и педагогики раннего детского возраста. – М.: Издательство НКЗ Охрматмлад, 1926.
2. Профессор А.С. Дурново/Гигиена и санитария. – М., 1945, № 4—5. – С. 61.
3. Дурново Александр Сергеевич / Альбицкий В.Ю., Баранов А.А., Шер С.А. История Научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук. – М., 2013.